

az adatok csoportosítására és külön központosítással történő részletezésükre.

3. Valamelyest csökkentett adattartalmú leírásokat lehet készíteni, különösen a *Megjelenés* és a *Fizikai jellemzők* adatcsoportját tekintve.

4. Előterbe helyezi a mai kiadványok bibliográfiai sajátosságait, és az ISBD(M)-re bizza a bonyolultabb esetek szabályozását.

5. A legkevésbé szokásos eseteket/kiadványokat (címdoldal nélküliek, párhuzamos nyelvűek) függelék-

ben tárgyalja, lényegesen egyszerűsítetten, ezáltal nem terheli magát az alapszöveget.

6. A *Megjegyzések* adatcsoportban megtartotta az előírt központosítást ott, ahol választási lehetőség volt. Nem tartotta meg viszont az ISBD(M) választható előírását sem a terjesztő funkciójára, sem a kísérő anyagok leírására vonatkozóan.

Berke Barnabásné  
(Országos Széchényi Könyvtár)

## Előkészületek az MSZ 3424-1 Bibliográfiai leírás. Könyvek c. szabvány revíziós munkálataira

A Magyar Könyvtári és Dokumentációs Szabványosítási Műszaki Bizottságnak az 1993. február 9-én, a Magyar Szabványügyi Hivatalban megtartott ülésén elfogadott döntés alapján 1993-ban megkezdődnek az MSZ 3424-1 szabvány korszerűsítésének munkálatai.

Annak érdekében, hogy a korszerűsítés során a szabványjavaslat előterjesztője és a szakértők figyelembe tudják venni a szabvány alkalmazása során eddig felhalmozódott tapasztalatokat, és az egyes előírásokkal kapcsolatos észrevételeket, javaslatokat – hiszen az köztudott, hogy a szabvány teljesen új elveket, új gyakorlatot vezetett be 1978-ban –, a következő *felhívással* fordulunk a magyar könyvtári közösséghez.

Másfél évtizeddel ezelőtt jelent meg az MSZ 3424-1 "Bibliográfiai leírás. Könyvek" c. szabvány. Az azóta eltelt időszakban a szabvány gyakorlati alkalmazásával kapcsolatosan sok tapasztalat halmozódott fel. A számítógépes technika katalógus-, illetve bibliográfiai célú felhasználása, a leírások könyvtárak közötti cseréje, idegen műhelyekben készült feldolgozások átvétele utópiából napi valósággá vált. Végül: az IFLA keretében elkészült a hazai szabályozás alapjául szolgáló ISBD(M) javított új változata. Így aktuálissá vált a magyar szabvány átdolgozása, megújítása is. E revízió keretében – a szabvány lényegi rendelkezéseinek érintetlenül hagyása mellett – célunk a részrendelkezések pontosítása, szükség szerinti kiegészítése, a szabályzat áttekinthetőségének javítása, az önismétlő részek elhagyása.

Munkánkban az ISBD(M) új kiadása mellett főképp a hazai könyvtárak gyakorlati tapasztalataira, a házi szabályzatokban megfogalmazott módosításokra szeretnénk támaszkodni.

Ehhez kérjük a szakma aktív támogatását, elsősorban az alábbi kérdésekre vonatkozóan:

1. A különböző dokumentumtípusok bibliográfiai leírására vonatkozó szabványok közötti ellentmondások, illetve a szabályozás hézagainak megszüntetése.
2. Rugalmasabb alkalmazkodás a számítógépes technika követelményeihez, behatárolt lehetőségeihez.
3. Az elmosódó hatályú és ezért az alkalmazásban bizonytalanságot jelentő szabályok pontosítása.
4. A teljes, egyszerűsített, illetve bővített adattartalmú leírásváltozatok megőrzése mellett a vagylagos részszabályok megszüntetése, döntés a jobban bevált, illetve elterjedtebb változat javára.
5. A szabályzat lehetőség szerinti tömörítése (például az ISBD/G szerkezetének átvétele).
6. A példaanyag kiegészítése, felfrissítése.

Meggyőződésünk, hogy a revízió akkor lesz eredményes, akkor lesz minden könyvtár számára hasznos, ha honosítani tudja a könyvtárak katalógizáló munkájában felhalmozódott szellemi tőkét.

Kérjük, tekintsek közügynek ezt a vállalkozást, és észrevételeikkel támogassák munkánkat.

Kérjük, hogy észrevételeiket, javaslataikat írásban juttassák el 1993. június 30-ig a következő címre:

Kuruc Imréné  
Magyar Szabványügyi Hivatal  
1091 Budapest, Üllői út 25.

## The CD-ROM directory on disc

CD-ROM gyűjteményünk gyarapításában évek óta alapvető segédeszközünk a TFPL kiadásában fél-évente megjelenő *The CD-ROM directory* [1] (becenevén: "a TFPL"). A piaci forgalomban lévő CD-ROM

és multimédia kiadványok e katalógusának kilencedik, 1993. januári kiadását az OMK CD-ROM-változatban is megvette. (Ennek teljes címe: *The CD-ROM directory with multimedia CD's on disc.*)